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إجابة السؤال الأول 
( أ )عرف الإدارة المزرعية ، ثم أشرح أهداف الإدارة المزرعية ، وما هي وظائف الإدارة المزرعية .وضح المجالات التي لابد أن يلم بها مدير المزرعة . ( 10 درجات )

(أ) الادارة المزرعية  : 



(10 درجات)

يعرف علم الإدارة المزرعية بأنة أحد فروع علم الاقتصاد الزراعي الذي يختص بدارسة تنظيم ومراقبة العمليات المزرعية المختلفة في الوحدة الإنتاجية الزراعية التي تسمي بالمزرعة .وعلي ذلك فهو من العلوم التطبيقية التي تعتمد علي مبادئ مستمدة من كل من العلوم التكنولوجية والعلوم الاجتماعية .

أهداف الإدارة المزرعية :
تعتبر الإدارة المزرعية عملا إنتاجيا الغرض منه تطبيق الأصول العلمية في صناعة الزراعية للحصول علي أكبر غلة ممكنة اقتصاديا بصفة مستمرة مع المحافظة علي خصوبة الأرض ،وكذا المحافظة علي الأصول المزرعية الأخرى – خلاف الأرض – لأطول فترة زمنية ممكنة وبعبارة أخرى الحصول علي اكبر قدر من الغلة بأقل قدر من التكاليف .

مجال البحث في إدارة الأعمال المزرعية(وظائف الادارة المزرعية ) :

يدور البحث في علم الإدارة المزرعية في المجالين الرئيسيين التاليين :

أولا : التنظيم أو التخطيط المزرعي .

ثانيا : الرقابة أو التنفيذ المزرعي .وظائف الإدارة : يقوم الطالب بشرح ما يلي : 

· التخطيط . 

· التنظيم .

· التوجيه .

· الرقابة .
والمدير الناجح يتميز بالصفات الشخصية التالية: 

1- أن يكون علي جانب كبير من الكفاية الفنية والخبرة العملية في جميع نواحي الإنتاج المزرعي التي قد تكتسب بممارسة العمل المزرعي كعامل أو بالخبرة العملية والدراسة النظرية بالمساهمة الزراعية علي أن الخبرة العملية لا تكون ذات وزن ما لم يكتسب الزراع الكثير من الصفات التالية أن لم يكن معظمها. 

2- أن يكون علي جانب كبير من الدراية بالمعلومات الكافية المرتبطة بالإدارة المزرعية سواء أكانت تكنولوجية أو اجتماعية أو اقتصادية حتى يكون قادرا علي تفهم القوي التكنولوجية والاجتماعية والاقتصادية التي تؤثر في عمليات الإنتاج وبالتالي في تحديد الدخل المنتج من الصناعة الزراعية.
3- أن يكون ذا ثقة في النفس حتى يكتسب احترام عمالة وموظفيه فلا يتردد في اتخاذ القرارات المناسبة لكل مشكلة تعترضه وليس أخطر من فقد ثقة العمال والموظفين في تنظيم وتيسير العمليات المزرعية المختلفة مثل هذه الثقة يجب أن تكون مصحوبة بعقل ناقد راجح وقوة ملاحظة واعية حتى يمكنه تقييم الأساليب المزرعية الحديثة والحكم علي مزايا وعيوب الزروع المختلفة. 
4- أن يكون الزارع حسن التفكير فيكون دائما علي استعداد لتحسين أساليبه المزرعية وحاصلاته المختلفة نباتية كانت أو حيوانية والسعي وراء معرفة أنسب الحلول لمعالجه مشكلاته. 
5- أن يعرف كيف يستفيد من تحسن الظواهر الجوية في أي وقت ويكون مستعد لإعداد المنوال المزرعي المعدل أو البديل الذي يتناسب مع الظروف الطبيعية والاقتصادية السائدة. 
6- أن يكون خبيرا بإدارة العمال والموظفين فيعرف كيف يختار العمال والموظفين المناسبين لكل عملية وكيف يعاملهم ويحافظ علي ولائهم وتعلقهم بالمزرعة ضمانا لإجادة أداء العمليات المزرعية.  
7- أن يكون صائبا في حكمة فيعرف كيف يقدر غلة محاصيله وكيف يختار حيواناته وآلاته ومهماته. 
8- أن يكون قوي الذاكرة إذ تساعد هذه الميزة في إعداد برامج العمل اليومي.
9- أن يكون قوي الملاحظة إذ تساعد هذه الميزة عند اختيار النباتات والحيوانات المحسنه. 
10- أن يكون الزارع طموحا محبا للعمل المزرعي والمعيشة في الريف.

11- أن يكون الزارع ذي مقدرة وكفاية إدارية من حيث تنظيم العمل ورقابته والمران له قيمته التي لا يستهان بها في هذا الموضوع ولذا فإن أفضل المديرين من تربي في المهنة ومارس العمل المزرعي في جميع أدواره ومختلف نواحيه بعد أن يكون قد أتم قدرا كافيا من الدراسة النظرية. 

12- أن يكون راغبا في تحمل مخاطر الإنتاج.

13- وجود زوجة وأبناء نافعين من العوامل التي تساعد إلي حد كبير علي نجاح الزراع.

14- أن يكون محمود السيرة حسن كريما في معاملة جيرانه من المزارعين محافظا علي تعاليم دينه.

--------------------------------------------------
( ب ) ما المقصود بالمزرعة ، ووضح أهم أنواع التقسيمات للمزارع .( 10 درجات )

المزرعة تعني : الوحدة الإنتاجية الاستثمارية التي تقوم علي إدارتها واعمل بها عدد من الناس بغية إشباع احتياجاتهم المعيشية . ( توجد تعريفات أخري بالمقرر )

 ومن أهم الصفات الأساسية للمزرعة : يقوم الطالب بتعريف ما يلي : 

· وحدة إنتاجية .

· وحدة اقتصادية .

· وحدة إحصائية .

· وحدة قانونية . 

أنواع المزارع : 

 تختلف المزارع باختلاف النمط الذي تسير علية في تنظيمها ورقابتها وعلي هذا تقسم المزارع ألي أنواع متباينة حسب الأسس المتبعة في التقسيم .فمن تعريف المزرعة يتضح لنا أن المزرعة هي وحدة اقتصادية زراعية إنتاجية لمختلف أنواع الزروع النباتية والحيوانية والداجنيه والحشرية النحلية والحريرية وتطلق هذه الكلمة علي أي مساحة أرضية مزروعة سواء كانت مساحة رقعتها المزروعة عدة قراريط أو عدة الاف من الأفدنة ،ولكن يمكن تصنيف المزارع وفقا لخمسة مبادئ :
أولا: التقسيم وفقا لنوع الإنتاج والسياسات الزراعية .
ثانيا :التقسيم وفقا لمساحات المزارع .
ثالثا : التقسيم وفقا لأحجام المزارع .
رابعا: التقسيم وفقا لطبيعة المشروعات المزرعية .  

خامسا : التقسيم وفقا لطبيعة المزارع  .            
-------------------------------------------

إجابة السؤال الثاني :(20درجة)

قارن بين كلا مما يأتي : (أجب عن خمس نقاط  ، كل نقطة 4 درجات )

1- المهام التي يقوم بها المنظم  -  المهام التي يقوم بها الرقيب .
المنظم : هو ذلك الشخص الذي يقوم بعملية تنظيم المزرعة وإدارتها بغرض وضع أفضل منوال أو نظام مزرعي . وعادة يجمع مدير المزرعة بين عمليتي التنظيم والرقابة .
· اختيار المزرعة وتحديد سعتها
· اختيار عناصر الإنتاج وتحديد نسب كل منها 

· وضع تصميم مناسب لمباني المزرعة

· اختيار مقادير وأنواع وأصناف الزروع النباتية والحيوانية
· اختيار المعدات
· تصميم الدورة الزراعية المناسبة
· تقرير أنواع ومقادير التكاليف المزرعية
· وضع برنامج تمويلي للمزرعة
· تقرير الأساليب المزرعية المناسبة لجميع العمليات المزرعية
· وضع برنامج تسويقي لمحاصيل المزرعة
· تصميم السجلات واقتراح فتح الحسابات
· تقدير الإيرادات وإعداد مشروع الميزانية والحساب الختامي 
    الرقيب :ينحصر عمله في التوجيه الفعلي والإشراف علي تنفيذ البرامج المرسومة لتحقيق    الهدف المنشود من خطة أو منوال الإنتاج .

ومن أهم الأعمال التي يقوم بها الرقيب أو مدير المزرعة ما يلي:

1. تنفيذ الخطة التي وضعها المنظم مع عدم إجراء تغيير جوهري فيها إلا بعد الرجوع إليه فيما عدا ما يتطلبه منها السرعة في التنفيذ بسبب ما قد يحدث من تغيرات طارئة في الظروف الحيوية والظروف الاقتصادية. 

2. وضع خطة تنفيذ العمل اليومي وذلك لتنظيم أداء العمليات المختلفة في الوقت المناسب حيث لا تتعارض العمليات مع بعضها مما يؤثر علي الكفاءة الإنتاجية للعناصر المستخدمة ويتطلب هذا اختيار أفضل الطرق والأساليب لتنفيذ العمليات المزرعية مع تحديد كيفية ووقت إجراءها في ضوء خبرته وظروفه البيئية. 
3. اختيار العمال اللازميين لأداء العمل المزرعي وتوفير العناية الضرورية لهم لرفع كفاءتهم الإنتاجية. بالإضافة إلي مراقبة العمال والموظفين والتأكد من قيامهم بالأعمال المكلفين بها. 
4. الإشراف الفعلي علي سير العمل بجميع مرافق المزرعة والتأكد من أن العمل يسير طبقا للخطة المرسومة.
5. تنفيذ جميع أنواع التعاقد كالتأخير والاستئجار والإصلاحات والترميمات اللازمة والمعدات والمباني المزرعية. 
6. مباشرة تمويل العمليات المزرعية مع تنفيذ عمليات الشراء وتسويق المحاصيل.
7. إمساك السجلات المزرعية وفتح الحسابات التي رآها المنظم ضرورية للاستفادة بها في الأعمال التنفيذية والتقييد فيها يوميا. 
8. إخطار المنظم عن الخطوات التي تم تنفيذها أول بأول وإعداد التقارير اللازمة لذلك. 
------------------------------
2- الأنشطة المزرعية–مشاكل الادارة المزرعية . 
الأنشطة  أوالمشروع : هو عبارة عن النشاط الإنتاجي الذي يرغب في إنتاجه لتحقيق هدف معين . 

أنواع المشروعات : يقوم الطالب بشرح ما يلي : 

· مشروعات متنافسة .

· مشروعات غير متنافسة .

· مشروعات مرتبطة .

· مشروعات مكملة .
مشاكل الادارة المزرعية :
· ماذا ننتج.
· كم ننتج .

· كيف ننتج .
------------------------------
3- أنواع اللايقين  – طرق التغلب علي اللايقين  .
أنواع اللايقين  

  Price Uncertainty 1- عدم التأكد من الناحية السعرية :              
فالمزارع الفرد يعمل في ظل المنافسة الحرة لا يمكنه أن ينحكم في أسعار المحاصيل التي ينتجها ولا أسعار عناصر الإنتاج نظرا لكونه أحد الأفراد في مجموعة كبيرة من المنتجين علاوة علي أن تغير مستويات الأسعار يتحدد نتيجة لتفاعل عوامل كثيرة طبيعية واقتصادية وعدم استقرار الأسعار يظهر بصورة أوضح وبدرجه أكبر مما يظهر به قطاع الصناعة أو أي قطاع أخر ، وذلك لأن المنتج الصناعي يتمتع بدرجة من التحكم في الأسعار لا يتمتع بها المزارع . وتنشأ التغيرات السعرية وعدم التأكد بالنسبة للأسعار الزراعية من الأتي :

1-التقلبات في الدخل القومي وحالات الرواج والكساد .

2-الظروف الطبيعية الغير متوقعة مثل الأمطار ،والصقيع ، الرياح ، والإصابة بالحشرات والأمراض . 

3-التغيرات في أذواق المستهلكين .

4-دوران الإنتاج بسرعة كما يحدث في حالة اللحوم .

        Yield  Uncertainty   2-عدم التأكد من ناحية غله المحصول :          .

ويشير ذلك ألي الاختلافات التي تظهر في الإنتاج نتيجة لاستخدام أسلوب إنتاجي معين ، وهذا النوع من عدم التأكد قائم في جميع مجالات النشاط الإنتاجي الزراعي ، ولا يوجد في مجال الإنتاج الصناعي ، وعلي سبيل المثال فدان الإنتاج بالنسبة لمحصول ما ، لا يستطيع المزارع أن يقرر بالنسبة لهال الكمية المنتجة مستقبلا بواسطة استخدام مجموعة معينة من عناصر الإنتاج . وعلي هذا فالمزارع يجب أن يضع قراراته الإنتاجية علي أساس عمل توقعات من الإنتاج بالنسبة للمحاصيل المختلفة .

       Teconological  Uncertainty          3-عدم التأكد التكنولوجي :                        ويقص به التغيرات التي تنشأ نتيجة للتقدم التكنولوجي ، وتؤدي في كثير من الأحيان ألي ظهور إنتاج جديد يؤدي ألي اتجاه المستهلكين ألي الإنتاج الجديد وأعراضهم عن الإنتاج القديم مما يؤثر في مبيعات بعض السلع وبالتالي في أرباحها أو قد تؤدي ألي العزوف عن سلعة معينة ، ويصبح غير قادر علي مواجهة المنافسة السوقية ، وهذا النوع من عدم التأكد لا تتأثر به الزراعة كما تتأثر به فروع الإنتاج غير الزراعي . 

Social Uncertainty           4-عدم التأكد الاجتماعي :      

ويشير ألي التغيرات التي تنشأ نتيجة لعدم استقرار السياسة الاقتصادية للدولة أو النقابات المهنية كاتحادات العمل بالنسبة لسياسة الأجور علي سبيل المثال .
الإجراءات الواجب اتخاذها لمواجهة اللايقين 

هناك إجراءات احتياطية يمكن اتباعها لمواجهة حالة عدم التأكد والتي تسود مجال الإنتاج الزراعي ، وهذه الإجراءات يمكن تقسيمها ألي ثلاث مجموعات ولكنها ترتبط ببعضها :

إجراءات تتخذ لتقليل مقدار التغير في الدخل .

إجراءات تتخذ لمنع انخفاض الربح عن حد معين .

إجراءات لزيادة مقدار الوحدة الإنتاجية لمقاومة الظروف الاقتصادية غير المنافسة ،وتتمثل المجموعتين الأولي والثانية من الإجراءات في الاختيار توليفة السلع التي يمكن إنتاجها واختيار توليفة عناصر الإنتاج التي تستخدم في العملية الإنتاجية وكذلك اختيار الأساليب الإنتاجية ( أي علاقة عناصر الإنتاج بالمحاصيل المنتجة ) .

أما المجموعة الثالثة من الإجراءات والتي تتخذ لزيادة مقدرة المنشأة علي مواجهة الظروف الاقتصادية الصعبة وتشمل السيولة وتكوين رأس المال وحجم الإنتاج .
------------------------------
4- الثمن الكسبي  - الثمن الجردي .
طريقة الثمن الكسبي :
الثمن الكسبي هو الدخل المتولد من رأس المال المزرعي تحت الظروف المزرعية المادية منسوبا للفائدة السائدة علي القروض الزراعية طويلة الأجل  .ويتضمن دخل رأس المال المزرعي ذلك الجزء من الدخل الصافي الذي يؤول ألي المزارع في صورة أيجار اقتصادي وفائدة علي رأس المال المزرعي .

وتعتمد هذه الطريقة علي تقديرا إنتاجية المزرعة وصافي الدخل المزرعي أو صافي الربح وعلي تحديد سعر الفائدة . ولصعوبة تقدير صافي الربح في كثير من الأحيان سيما في حالة عدم إمساك دفاتر وسجلات مزرعية كما هو الحال تحت ظروف الزراعة المصرية الراهنة فيستخدم بدلا عنة صافي القيمة الايجارية . 

ويمكن التعبير عن ذلك بواسطة المعادلة :

                     ص

         ق =   ـــــ

                      س

وباعتبار أن " ق " ترمز ألي القيمة الرأسمالية ، " ص " ترمز ألي صافي القيمة الايجارية أو صافي الربح ، " س " ترمز ألي سعر الفائدة علي القروض العادية .

الثمن الجردي :

يمثل الثمن الجردي القيمة الحالية للمزرعة ويحصل عليه بعمل قائمة جرد لجميع موجودات المزرعية من أصول ثابتة ومتداولة وتقدير قيمة كل منها باستخدام الطرق الجردية المعروفة ، ويمثل حاصل جمع هذه القيم الثمن الجردي الذي يهتدي به في معرفة الثمن الفعلي للمزرعة وتعتمد هذه الطريقة علي الخبرة والمران الفعلي مع مراعاة ظروف المنطقة ويجب أن يؤخذ في الاعتبار المطلوبات التي علي المزرعة .
------------------------------
5- مقاييس الحالة المالية  -  مقاييس نتائج العمل المزرعى .
مقاييس الحالة المالية  :
تعرف الحالة المالية للمزارع، بأنها مقدار ثروته الحقيقة في وقت معين، وللحصول علي تقييم حقيقي للإيرادات الكلية السنوية يتطلب ذلك:

· يجب مقارنة الحالة المالية المزرعية في أخر السنة بالحالة المالية في أول السنة لمعرفة التغيرات التي طرأت علي القيمة الكلية للمواد المستعملة. 

أهم المقاييس المستعملة لقياس الحالة المالية للعمل المزرعي: 

1- قائمة الجرد المزرعي:

وهي تتضمن كل مكونات المزرعة، وكل ما هي مدينة به في وقت معين، مع تقدير قيمة كل بند. وهي تشبه الميزانية العمومية في الأعمال الاقتصادية. 

2- الأصول المزرعية: 

وهي تتضمن كل ماله قيمة نقدية في المزرعة، ديون المزرعة للآخرين وعادة تشمل: الأرض – المباني – المعدات – الحيوانات – الآلات. 

وتنقسم الأصول المزرعية إلي: 

أ- الأصول الجارية: 

وهي تلك المواد التي يمكن تحويلها إلي صورة نقدية في فترة زمنية قصيرة وتقدر بنسبة واحدة عادة. وهي يتم استنفاذها في العملية الإنتاجية.

ب- الأصول الثابتة: 

وهي الأصول التي لا يمكن تحويلها إلي صورة نقدية في فترة زمنية قصيرة، وهي لا يتم استنفاذها في العملية الإنتاجية. 

3- الخصوم المزرعية: 

تتضمن كافة المستحقات في ممتلكات المزرعة أو في ممتلكات المزارع شخصيا لدي غيرة، وتنقسم الخصوم إلي: 

أ- أصول جارية: وهي الديون الناشئة عن العمليات المزرعية العادية ويتم سدادها في فترة قصيرة (سنة). 

ب- خصوم ثابتة: وهي الديون التي لا يتم سدادها في فترة قصيرة. 

4- صافي القيمة المزرعية:

هي عبارة عن القيمة الحقيقية المتبقية بعد طرح إجمالي قيمة الديون المزرعية من إجمالي قيمة الموارد. أي: 

إجمالي قيمة الموارد – إجمالي قيمة الديون 

أو بمعني أخر: عبارة عن الأصول المزرعية – الخصوم المزرعية. 

مقاييس نتائج العمل المزرعي خلال عام :
سوف يتم إلقاء الضوء علي المصروفات والمتحصلات المزرعية خلال السنة الزراعية ومن أهم المقاييس الأكثر شيوعا في هذا المجال:

1- المتحصلات المزرعية:

وتشمل: الدخل الكلي المتحصل عليه من جميع الموارد المزرعية خلال فترة زمنية معينة. وهي تشمل المتحصلات النقدية من بيع: المحاصيل المزرعية، الحيوانات المزرعية، المنتجات المزرعية، المبيعات النقدية أو بالأجل للمعدات والتموينات، العوائد المزرعية من تأجير المزرعة للغير. 

ويلاحظ أي زيادة في رأس المال خلال العام المزرعي يجب أن تأخذ في الاعتبارات كأحد بنود الدخل. 

2- المصروفات المزرعية:

وهي تشمل – تكاليف: العمال، الأغذية، التقاوي، الأسمدة، الضرائب، قيمة العمل المزرعي العائلي، قيمة العمل لمدير المزرعة، نفقات الإصلاح، الصيانة، سعر الفائدة علي القروض، جميع المصروفات النقدية. 

3- الإهلاك: 

وهو يشير إلي الفقد أو النقص الحادث أو التدريجي في قيمة بنود الموارد المزرعية وهو يشمل: المباني، الآلات، حظائر المواشي، التموين، الحيوانات، أي هو عبارة عن النقص في قيمة رأس المال المزرعي.
------------------------------
6- العوامل التي يتوقف عليها تثمين المزرعة –  العوامل التي تحدد كيفية تقسيم المزارع .
العوامل التي يتوقف عليها تثمين المزرعة :
ويدخل في تقدير أثمان الأرض الزراعية عوامل كثيرة منها العوامل الاقتصادية والعوامل غير الاقتصادية ولا تتحدد أثمان الأراضي الزراعية بقوتها الكسبية فحسب بل تتحدد أيضا بعوامل كثيرة نلخص أهمها فيما يلي:   

· طقس المنطقة وخواص التربة:

يحدد طقس المنطقة وخواص التربة بها أنواع المشروعات المزرعية الممكن إتباعها وبالتالي يحدد قيمة المزرعة. 

· الترتيب المزرعي:

وهذا يشمل عدد ومواقع وتخطيط وأحجام الحقول المكونة للمزرعة ودرجة استوائها ومدى اتصالها بمركز الرقابة المزرعية ومساكن ومباني المزرعة وعلاقة ذلك بتقليل نفقات الإنتاج وتأثير ذلك علي القيمة الرأسمالية للمزرعة كما أن تعدد القطع المكونة للمزرعة يقلل من قيمة الأرض سيما إذا كانت القطع متفرقة وبعيدة عن بعضها حيث  لا يساعد ذلك علي الاستغلال الاقتصادي السليم. 

· موقع المزرعة وسعتها: 

أن لموقع المزرعة بالنسبة للطرق والأسواق والمدن والمرافق العامة أثر كبير علي قيمة الزراعة، كما أنه كلما كانت السعة صغيرة ارتفع ثمن الفدان من الأرض الزراعية كما هو مشاهد تحت الظروف الزراعية المصرية. ولجملة المساحة المزروعة من المزرعة دخل كبير في تحديد قيمة المزرعة. 

· المساكن والمباني ووسائل الري والصرف:

تؤثر أنواع المباني وحالتها والموارد المصنوعة منها وكفايتها لحاجة المشاريع المزرعية المختلفة وحاجتها إلي الإصلاح والتعجيل علي تقدير قيمة المزرعة. كما أن لتوفير وسائل الري والصرف ارتباط وثيق بالثمن الذي يدفع في شراء الأرض فيزيد ثمن الأرض التي يتوفر لها وسائل الري والصرف عن ثمن الأرض المماثلة الخصوبة والتي لا يتوفر لها وسائل الري والصرف. 

· المعدات المزرعية:

يتوقف تقدير الثمن الإجمالي للمزرعة علي أنواع وكميات وحالة المعدات المزرعية الموجودة بالمزرعة سيما المعدات الثابتة منها. 

· الدخل المزرعي وتكاليف الإنتاج:

ترتبط قيمة المزرعة ارتباط وثيقا بمقدار الدخل الذي يحققه سنويا. كما أن لتكاليف الإنتاج تأثيرا علي تقدير ثمن الأرض إذ أن تغيير في عناصر التكاليف يتبعه تغيير في الدخل المرتقب الذي يؤثر بدورة علي الثمن المطلوب للأرض، ويتوقف كل من الدخل والتكاليف المزرعية علي الخطة المزرعية المتبعة.

· العرض العمالي:

يؤثر مستوي الأجور بالمنطقة علي ثمن الأرض حيث تساعد وفرة العمال علي خفض تكاليف الإنتاج فالأرض بالمناطق المزدحمة بالسكان كمحافظة المنوفية يرتفع ثمنها عن الأرض بالمناطق غير الأهلة بالسكان كمحافظة كفر الشيخ لانخفاض الأجور بالأولي عن الثانية.    

كما انه يترتب علي زيادة عدد السكان سهولة تأجير الأرض وهذا يجعل للأرض قيمة أعلي من الأرض المتماثلة في الخصوبة ولكن يصعب تأجيرها لقلة عدد السكان بالنسبة للموارد الأرضية المتاحة. 

· قرب أو بعد الأرض من المدن:

كان لكون الأرض واقعة داخل نطاق أو كردون المدينة وينتظر أن تدخل ضمن المباني في المستقبل القريب أو البعيد يرفع من ثمنها عن أرض مماثلة لها في الخصوبة ولكنها واقعة خارج نطاق مدينة. 

· حقوق الارتفاق والالتزامات والضرائب المرتبطة بالأرض:

فقد يكون للأرض حقوق ارتفاق لها قيمتها علي أرض أخرى كأن تكون لها حصة في مسقي تمر بأرض الغير أو قد يكون علي الأرض حقوق ارتفاق تقلل من قيمتها كأن يمر بوسطها مسقي لأرض أخرى، كما أن خلو الأرض من الحقوق العينية للغير وعدالة فئات الضريبة عليها يرفع من قيمة المزرعة. 

 العوامل التي تحدد كيفية تقسيم المزارع :
تقسم المزارع إلي مجموعات متماثلة وفقا لأسس كثيرة تتمثل في العوامل الاقتصادية أو الاجتماعية أو الطبيعية فمن الناحية الاقتصادية فإن أهم هذه الأسس هي: 

1- سعة المزرعة "بالفدان".

2- نوع الإنتاج الذي ينتج بالمزرعة (نباتي – حيواني).
3- مقدار الدخل النقدي الناتج من المشاريع المزرعية.
4- نوع التربية
5- الحافز الإنتاجي أو درجة الاستكفاء الذاتي. 
ومن الناحية الاجتماعية فإن أهم هذه الأسس هي: 

1- النظم الاجتماعية السائدة.

2- الفلسفة السائدة في المجتمع (مزارع فردية – تعاونية- جماعية حكومية). 
3- القيم والمعتقدات السائدة (نظام الإرث في الإسلام والمعتقدات الأخرى).
4- الكثافة السكانية. 
5- أساليب حيازة الأراضي.
ومن الناحية الطبيعية فإن أهم هذه الأسس هي: 

1- الموقع الجغرافي.

2- طرق الري (مستديم – حوض – بالراحة – بالآلة – بالمطر).
3- مستوي الماء الأرضي.
-----------------------------------------
اجابة السؤال الثالث : ( 20 درجة )

 ( أ )ما المقصود بالتخطيط المزرعى ، وحدد العوامل التي تؤثر علي الخطة المزرعية. ( 6 درجات )
التخطيط المزرعى : ويتضمن هذا الجزء من إدارة الأعمال المزرعية مجموعة القواعد والطرق والأساليب التي يسترشد بها عند دراسته ورسم السياسة المزرعية أو النظام المزرعي أو خطة الإنتاج المرسومة للاستغلال المزرعي ،أي تحديد الأهداف ووضع البرامج الكفيلة بتحقيقها ويقوم المنظم بعملية التنظيم المزرعي التي يكون الغرض منها وضع أفضل منوال أو نظام مزرعي 

ويبحث التنظيم المزرعي في الموازنة بين العوامل التي تؤثر علي الإنتاج بصد تنظيم العلاقات بين تلك العوامل لضمان تحقيق الهدف المرسوم من الخطة الإنتاجية .

أهم العوامل التي تؤثر علي وضع الخطة المزرعية :.

موقع المزرعة وحجمها .

 نوع التربة وخواصها وطيوغرافية الأرض .

 الظروف الجوية .

 الآفات الحشرية والأمراض الفطرية .

 الموارد المزرعية وتوزيعها والمنوال الحيازى السائد .

 أنواع الاستغلال المزرعي والأساليب المتبعة في الزراعة .

 الاعتبارات الاقتصادية مثل الأسعار والتكاليف وعرض وطلب الزروع وطرق التمويل والتسويق المتاحة .

 إنتاجية الزروع المختلفة والدخل الإجمالي والصافي للمزرعة .

       **   ويهدف التنظيم المزرعي ألي وضع أمثل خطة إنتاجية لمزرعة ما يهدف الوصول ألي مستوي معين من الدخل أو زيادة المستوي الحالي .

-----------------------------------------------------
( ب )عرف الكفاءة الانتاجية ، وما هي مقاييس الكفاءة الانتاجية التي تستخدم في المزارع المصرية ، وما هي طرق تحسين الكفاءة .                                    ( 7 درجات )
  إنها عبارة معدل إنتاج الفدان من المحاصيل المنتجة .،أو معدل الإنتاج الحيواني لكل حيوان بالمزرعة .

طرق تحسين الكفاءة الإنتاجية :

من أهم العوامل التي تؤدي ألي ارتفاع كفاءة الإنتاج المزرعي مجموعة من الوسائل والأساليب :

أ-عوامل تؤثر في الكفاءة الإنتاجية وتخضع لسيطرة المزارع ومنها :           

1) استخدام وانتخاب التقاوي وسلالات المحسنة .

2) التحكم في الآفات الزراعية والأمراض .

3) استخدام الخطط والأساليب المزرعية التي تهدف لرفع الكفاءة الإنتاجية .
4) استخدام نوعيات مختلفة من الأسمدة .

         ب-عوامل لا تخضع لسيطرة المزارع وتؤثر في الكفاءة الإنتاجية ومنها :
I- خصوبة الأرض .                   ب-اختلاف الظروف الجوية .

         شروط تحقيق الكفاءة الإنتاجية :

هناك شرطين أساسيين :

1-الشرط الضروري :

وهو إعادة تنظيم الموارد الإنتاجية – بهدف الحصول علي إنتاج أكبر من نفس الموارد الإنتاجية أو الحصول علي نفس الإنتاج من موارد أقل .

2-الشرط الكافي :

وهو إدخال النسبة السعرية ،وتتحقق الكفاءة الاقتصادية عند نقطة معظمة الإرباح .أي عند النقطة التي يتساوى فيها الإنتاج الحدي للعنصر مع سعر الوحدة للعنصر .

مقاييس الكفاءة الإنتاجية :

1-متوسط الإنتاج لأهم المحاصيل :

 ويتم استخدام هذا المقياس في المزارع المتخصصة في إنتاج محصول واحد ويمثل هذا المحصول نسبة كبيرة من المتحصلات المزرعية .

ولتقدير الكفاءة الإنتاجية لهذه المزرعة ككل : من الممكن أن يتم استخدام متوسط إنتاجية الفدان من هذا المحصول كمقياس .

ونظرا للتفاوت الكبير بين المناطق المختلفة من حيث :

1-نوعية التربة                                  2- الظروف الجوية .

3- الأساليب المزرعية                          4- العناصر المستخدمة .

5-الظروف الإنتاجية .

فإنه يلزم مقارنة هذا المتوسط لهذه المزرعة بنفس المقياس بالمزارع الأخرى سواء بالمنطقة نفسها أو بالمناطق المجاورة .

ويفضل أن يكون هذا المقياس في صورة نسبة مئوية عن متوسط الإنتاجية للمنطقة .

2-مقياس إنتاجية الوحدة الحيوانية :

ويمكن استخدام هذا المقياس لمقارنة مزارع الإنتاج الحيواني مثل :

-متوسط عدد البيض الذي تضعه الدجاجة الواحدة / منه .

-متوسط حجم اللبن المنتج من الرأس الواحدة .

-----------------------------------------------------
 ( ج ) ما هو مفهوم الإهلاك ، وحدد العوامل التي يجب مراعاته عند تقديره ، ووضح أهم طرق حساب الإهلاك .( 7 درجات )
· المقصود بالأهلاك :          ( 6 درجات )
هو النقص الدائم التدريجي السنوي من قيمة أصل من الأصول الثابتة أثناء عمرهال النافع نتيجة للاستعمال أوالقدم .
العوامل التي يجب مراعاتها عند تقدير الإهلاك: 

ولمعرفة مبلغ الإهلاك لابد من الإشارة إلي العناصر المتعلقة بالموجودات الثابتة (Fixed Assets) التي تتضمن:

1- تكلفة الموجود الثابت. 

2- قيمة الأنقاض التقديرية للموجود أي القيمة التي يقدر أن يباع بها الموجود بعد أن يصبح أنقاضا في نهاية حياته المقدرة. 
3- العمر التقديري ويمكن حسابه بإحدى الطرق التالية: 
(1) يقدر العمر بفترة زمنية كالسنة أو الشهر .. وبعدها يصبح أنقاضا غير صالح للاستعمال. 

(2)  يقدر العمر بساعات التشغيل كأن يقدر عمر الماكينة (10000) ساعة ومن ثم يصبح أنقاضا. 
(ج) يقدر عمر الموجود بالوحدات المنتجة كان يقدر مثلا (50000) فدان .. ومن ثم يصبح أنقاضا. 

أهم طرق حساب الإهلاك :
أولا: الطريقة المستقيمة أو طريقة القسط الثابت: 

وهذه الطريقة هي من أبسط الطرق وأكثرها شيوعا في الحياة العملية لبساطتها وسهولتها وبموجب هذه الطريقة توزع تكلفة الموجود الصافية أي (التكلفة الأصلية – قيمة الأنقاض) علي المدد المقررة كعمر الموجود الثابت بغض النظر عن مقدار إنتاج الموجود خلال كل مدة.

وعليه فإن هذه الطريقة تأخذ الزمن بنظر الاعتبار بدلا من الإنتاج فمضي المدة هو أساس طريقة القسط الثابت إذ يحسب مبلغ الإهلاك سواء استعمل الموجود الثابت في الإنتاج كل الوقت أو بعض الوقت لأن مبلغ الاستهلاك ثابت لا يتغير من مدة لأخرى بالنسبة للموجود المعين. وبناء علي ما سبق فإن قسط أو مبلغ الإهلاك الثابت للسنة الحالية يستخرج علي النحو التالي: 

	الإهلاك السنوي =
	كلفة الموجود الثابت – قيمة الأنقاض

	
	العمر المقدر بالسنوات


 ويعاب علي هذه الطريقة أنه من المفروض أن تكون قيمة الإهلاك في السنوات الأولي أكبر منها في السنوات الأخيرة، وذلك لأن قيمة السوق للآلة في السنوات الأخيرة من عمرها النافع تكون قليلة فضلا عن ارتفاع نفقات إصلاحها. وبالرغم من ذلك فإن هذه الطريقة تحوز رضا الاقتصاديين لسهولتها خاصة بالنسبة للدراسات الإجمالية والتي تجري علي المستوي القومي حيث تعطي نفس النتائج المتحصل عليها في المدى الطويل من طرق حساب الإهلاك الأخرى. 

ثانيا: طريقة القسط المتناقص بنسبة ثابتة: 

ويكون مبلغ الإهلاك في السنوات الأولي بموجب هذه الطريقة أكبر من السنوات التالية، أي أن القسط الأول للإهلاك في نهاية السنة الأولي من حياة الموجود يكون أكبر الأقساط ثم يبدأ القسط بالتناقص سنة بعد أخرى ومن عيوب هذه الطريقة أنها تأخذ الزمن بغض النظر عن وجبات الإنتاج. 

ثالثا: طريقة القسط المتناقص بنسبة اعتباطية: 

(النسب المتناقصة الاعتباطية علي التكلفة)

وبموجب هذه الطريقة يستخرج مبلغ الإهلاك السنوي بواسطة نسب مئوية فروقها متناقصة تتناقص سنة بعد أخرى وتحدد بصورة كيفية مثلا 30%، 25%، 20%، 15%، 10%ن تضرب في تكلفة الماكينة، فإذا لم يكن للماكينة قيمة أنقاض يجب أن تكون مجموع النسب المتناقصة التي تضرب في تكلفة الماكينة خلال حياتها تساوي 100% وبذلك تستهلك تكلفة الآلة بأكملها خلال تلك المدة، أما إذا قدرت قيمة الأنقاض فيجب أن يكون مجموع النسب أقل من 100% بحيث نترك باقيا يعادل قيمة الأنقاض المقدرة. ولكون هذه الطريقة الاعتباطية لا تبني علي أسس علمية لذلك فإن استعمالها قليل في الحياة العملية. 

إن طرق القسط المتناقص تعتبر من الطرق الملائمة للموجودات الثابتة التي تخضع للتآكل والسوفان وزيادة عبء مصاريف التصليح كلما تقادم عمرها كالآلات والسيارات. 

رابعا: طريقة جمع السنوات: (التقسيم المتناسب العكسي):

وتكون بجمع الأعداد التي تمثل عمر الماكينة مع بعضها فإذا كان العمر مثلا 5 سنوات يكون مجموع أعداد السنتين كالآتي: 

1 + 2 + 3 + 4 + 5 = 15 

بعدها نضرب صافي قيمة الماكينة (قيمة الماكينة – قيمة الأنقاض)

خامساً: طريقة ساعات التشغيل:

تصلح هذه الطريقة لإيجاد مبلغ الإهلاك للمعدات والآلات الزراعية، وأن الماكينة التي تستعمل خلال النهار والليل تستهلك بسرعة أكثر مما لو استعملت خلال النهار فقط أو جزء من النهار وذلك بسبب التآكل والسوفان وعليه فإن السنة التي تستغل المعدات أربعا وعشرين ساعة في كل يوم أي ثلاث وجبات تستفيد أكثر من السنة التي تشتغل فيها المعدات خلال النهار فقط، لذلك يجب أن تتحمل السنة التي تستفيد كثيرا بمبلغ الهلاك أكبر من السنة التي تكون فائدة الآلات بها قليلة. وللتوصل إلي ذلك يحسب الإهلاك علي الآلات بواسطة عدد الساعات التي تستغلها في كل سنة. وعليه لإيجاد مبلغ الإهلاك السنوي يجب أولا استخراج مبلغ الإهلاك عن كل ساعة ثم يضرب المبلغ في عدد الساعات التي اشتغلتما الماكينة خلال سنة معينة.  

ولإيجاد قسط الإهلاك لكل ساعة شغل يقدر عمر الآلة بعدد الساعات التي يمكن أن تشتغلها خلال حياتها ثم تصبح بعد ذلك أنقاضا ويقسم صافي تكلفة الموجود علي عمر الآلة مقدرا بالساعات نحصل علي مبلغ الإهلاك لكل ساعة ويستخرج الاستهلاك السنوي وفقا للمعادلة التالية:

	الإهلاك السنوي= 
	التكلفة – الأنقاض
	× عدد الساعات المشتغلة خلال السنة

	
	العمر (مقدرا بعدد الساعات) 
	


سادسا: طريقة وحدة الإنتاج:

تبني هذه الطريقة علي أساس أن الموجود الثابت، المعدات والآلات تقتني لغرض استعمالها في الإنتاج، وعليه فإنما تحمل به كل سنة من قسط الهلاك يجب أن يتوقف علي عدد الوحدات المنتجة. فالسنة التي تنتج المعدات خلالها وحدات كثيرة يجب تحميلها مبلغ الهلاك أكبر يتناسب مع كمية الإنتاج أيضا وهذه الطريقة تشبه إلي حد كبير الطريقة السابقة إذ تأخذ بنظر الاعتبار الإنتاج لا الزمن التي يمكن أن تنتجها خلال حياتها ثم تقسم صافي تكلفة الموجود علي عدد الوحدات فيكون الناتج هو مبلغ الإهلاك الذي يخص كل وحدة منتجة، وهذا المبلغ يضرب في عدد الوحدات التي تنتج خلال سنة معينة فتكون النتيجة هو قسط الإهلاك السنوي ويستخرج الإهلاك السنوي وفقا للمعادلة التالية: 

	 الإهلاك السنوي= 
	التكلفة – الأنقاض
	× عدد الوحدات المنتجة خلال السنة

	
	العمر مقدر بعدد وحدات الإنتاج 
	


سابعا: طريقة إعادة التقدير:

وبموجب هذه الطريقة يعاد تقدير قيمة الموجود الثابت في نهاية كل فترة مالية ويعتبر الفرق بين قيمة الموجود الثابت في أول المدة والقيمة التقديرية أكثر من القيمة الدفترية (التكلفة – الإهلاك المتراكم) في سنة ما فلا يحتسب الهلاك لتلك السنة. ويتم التقدير عادة من قبل هيئة أو شخص مختص وخبير في ذلك النوع من الموجودات. 

ثامنا: طريقة الاستبعاد من الإنتاج:

وهذه الطريقة تستعمل في المشروعات ذات المصالح العامة كمشاريع السكك الحديدية والماء والكهرباء والتليفون حيث هناك آلاف الأنواع من القطع الصغيرة ذات القيمة القليلة والتي يتم استبعادها من الإنتاج بمجرد تلفها، وتعتبر قيمة الأجزاء المستبدلة لتلك السنة مساوية لقسط الإهلاك للسنة نفسها. 

تاسعا: طريقة الدفعة السنوية:

تعتبر هذه الطريقة أن المبالغ المستثمرة في الموجود الثابت تربح فائدة بسعر معين مثلا (5%) تماما كما لو أن المبلغ قد أودع في حساب توفير فائدة بدلا من استثماره في الموجود الثابت داخل المزرعة، لذلك فإن المبالغ التي لم تدفع لاقتناء موجود ثابت فمن المفروض أن تغل ربحا للمشروع لا يقل عن (5%) ويعتبر مقدار الربح هذا مساويا لقسط الإهلاك السنوي. 

------------------------------------------------------------

أستاذ المادة  : أ.د / السيد حسن محمد جادو
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